

- 本 B6 美国为何纵容日本右倾化
- 期 B7 “极客创意”网站生意闹猛
- 导 B8 英国有群福利制度“寄生虫”
- 读

新民·环球

本报国际新闻部主编 | 第 537 期 | 2014 年 1 月 9 日 星期四 责编:齐旭

热点锁定



在成功营救被困南极浮冰区的俄罗斯客船“绍卡利斯基院士”号后,“雪龙”号于7日冲出密集浮冰区。

智能照明节电超九成 “虚拟电厂”削峰保安全

网络时代能源革命:聪明高效

文 / 唐昀

“数字流明”节能

加利·雷蒙德是美国芝加哥五号货栈的业主。为增强货栈竞争力,他更换上由网络操控的智能照明系统。当接到新一季电费单时,他惊呆了:费用比往常少了 90%!

当地公共机构怀疑他有欺诈行为,联邦爱迪生公司派一名工程师前来检查线路,后来又派一名顾问监督使用情况,结果证明新照明系统一切运作正常,之所以变得“聪明高效”,完全是因为设计科学合理。

通常情况下,一间 1700 多平方米的仓库每年需支付电费约 5 万美元,如今却降低到不足 5000 美元,雷蒙德感到不可思议。

创造这个奇迹的是位于波士顿的“数字流明”公司,旗下有几十名软件、电力和机械工程师。公司总裁兼首席执行官汤姆·平西斯说:“我们的目标是结合信息技术和发光二极管(LED)元件创造一个系统,让全世界每一盏灯都变得智能。”

除雷蒙德的五号货栈外,“数字流明”还为英国肯特郡一家冷冻厂节约了 97% 电力成本,为新英格兰杂货联合会位于新罕布什尔州的一家冷冻厂节约了 90% 能源消耗。

“数字流明”是如何做到的呢?平西斯说,照明系统中的每一盏灯都是高效节能灯,这使得成本降低约一半;剩余部分则通过感应器、数据分析和控制整个照明系统的互联网技术实现。

平西斯说,他们的设计思路中,每一盏灯都不是一个独立的个体,而是为某个空间提供照明的整个电力系统的一部分:每盏灯能感应到附近是否有人,已有多少亮光;阳光照进屋内,靠窗的灯光会变暗;如有大型机械从窗前通过,灯光会变亮;唯有需要时,灯才会亮……操作人员通过在线数据入口调整预先设置,对节能情况进行了如指掌。

2011 年毕业于西北大学的亨利·科科是“数字流明”一名机械工程师。他说自己的工作就是“修修补补”,虽然看起来不像苹果或谷歌公司那么“有文化”,但很有意义。“我们节约了大量能源。”他说。

“邻居施压”省电

位于弗吉尼亚州的 Opower 公司致力于节约能源,途径是让用户更关注自己的能源消耗。如何做到这一点呢?提供财务激励?道德说教?都不是,而是一种更为有效的“同伴施压”法。

Opower 与公用事业机构合作,通过纸质账单、智能恒温器或 iPad 应用软件,不仅向用户提供他们自己的能源消耗信息,还有邻居的能源消耗信息。当然,这些信息是匿名的,但每个家庭可以通过比较,清晰了解自家在社区里的能源消耗水平,从而激发心底的“竞争”意识。

网络通讯、廉价感应器、数据分析等构成的高技术合力,正在掀起一场新的能源革命。

用专家的话说,这场新的能源革命所带来的“智能高效潜力将超过沙特阿拉伯已被证实的全部石油储量”。



EnerNOC 的能源管理控制中心

本版图片



「鸟巢」恒温器

“我们其实是掀起一种竞赛,看哪个家庭用电最省。”Opower 市场部运营部高级副主管罗德·莫里斯说,“我们拥有全世界最庞大的能源数据,对如何控制个人的能源选择具有惊人的洞察力。”

如今,Opower 已与 7 个国家的 85 个公用事业机构建立合作关系,通过互联网为 1800 万个家庭提供简明易懂的数字化能源消耗账单。公司统计数据表示,此举在全世界范围内共节省了约 2.7 太拉瓦时用电量,相当于亚特兰大所有家庭一年的用电量总和,折合电费约为 3.2 亿美元,同时减少了 20 万辆汽车的二氧化碳排放量。

莫里斯说,这是一种行为改变,“因大数据而起,通过智能通讯技术得以实现”。

新恒温器调温

试想一下,你周末外出度假,离家约 100 英里之后突然意识到,出门时忘了关闭家里的恒温器。你顿时惊出一身冷汗,不仅因为空荡荡的房间里将继续白白烧着暖气,而且电费将因此疯狂上升。

为避免发生这样的“悲剧”,一些恒温器上安装了应用程序,以便你远程调控,这已经屡见不鲜。更有新一代产品,根本不必你亲自动手,而是通过网络客户端,利用内置感

应器自动为你调节室内温度。

位于加州的“鸟巢实验室”2011 年推出首台“学习型”恒温器。公司的两位创始人马特·罗杰斯和托尼·法德尔曾供职于苹果公司,自称在苹果公司获得了“客户产品博士学位”。离开电信行业后,他们投身能源产业,致力于设计智能恒温器。

在他们眼里,恒温器不是什么新颖玩意儿,在人们的日常生活中却扮演重要角色。他们的产品看上去很有苹果公司的风格:外观是黑色和银色抛光设计,没有刻度表,没有按钮,也没有显示屏,唯有一个光盘模样的设计显示室内温度。

如同使用其他恒温器一样,你根据自己的需要不断调节室内温度,但“学习型”恒温器能记录室温的变化,知晓你的生活习惯。一两周后,它就能在内置感应器的帮助下自动调节室温,无论你在不在家。

其实,使用传统的编程恒温器也能节省约 20% 的用电量,只是大多数人懒得根据自己的生活习性设定程序,或者不能有效设定。于是,标价 249 美元的“鸟巢”恒温器应运而生,尽可能“解放”人类,让感应器承担所有工作。

致力于家庭能源管理的公司远非“鸟巢实验室”和 Opower 两家。据《基督教科学箴言报》报道,美国家庭能源管理市场目前的价值约为 15 亿

美元,2017 年将超过 40 亿美元。

“网络运营”调电

位于波士顿的 EnerNOC 网络运营中心致力于协调公用事业领域的供需平衡。它的主操作大厅里,人机比例非常高,每台电脑上闪现的都是各种数据、图表和曲线图,墙上挂着美国地图,上面满是一簇一簇的白点,让人联想到国家航空航天局的休斯顿中心。

EnerNOC 的能源管理控制中心已为 5 个国家的 1.4 万客户处理并分析了超过 530 亿数据点。它甚至可以远程调整客户的用电量。当用电需求的上升威胁到公用事业合作机构的供应能力时,EnerNOC 将联系签署过协议的客户,以事先定好的价格购买他们的用电量,暂时减少对他们的电力供应。于是,数千家杂货店调暗灯光,一所大学关闭部分空调,一家制造厂部分机器停工……这些微调加在一起,使 EnerNOC 电脑上的需求曲线迅速走低,成功避免了一次全城大停电。

面对电力供应不足的问题,传统办法是修建更多电站,但这些电站只在用电高峰时才发挥作用。就像空调,只在高温时才有用武之地,大多数时候闲着没用。用电高峰时,为什么不能让客户关闭不必要的设备?如果你能更好地管理已有能源,为什么还要生产更多能源呢?

这才是解决供需不平衡问题的合理途径。它并非什么新概念,只是随着廉价感应器、网控智能表、社交媒体的普及,使得先前不可想象的能源管理变得可行。

以 EnerNOC 为例,它已在高峰期调节了 2.4 万至 2.7 万兆瓦特电量,减少峰期用电负荷 30% 到 35%,即 8500 兆瓦特,超过美国两座最大核电站的发电总和。

这不是由钢筋、水泥和燃料制造的能量,而是来自于电信、云计算和大数据。正如 EnerNOC 所做的,它以“虚拟电厂”减少了对实体电厂的需求。

相关链接

节能理由“省电”不如榜样作用

Opower 公司总裁埃莱克斯·拉斯基曾开展过一项关于节约能源的行为科学研究,研究员挨家挨户宣传多吹电扇、少吹冷气,他们运用三种说服方式:第一组是“每个月电费至少能节省 50 美元”,第二组是“少开冷气可拯救岌岌可危的地球”,第三组则是“这是良好公民应尽的责任”。

去年 2 月的 2013 年度 TED 大会上,拉斯基分享研究结果:“大多数的人会认为‘省钱’是最直接且最有效的理由,事实上,上述三种说法都完全无效!”

其实,真正有效的是这种说法:告诉人们社区中近八成的住户都已使用电扇取代冷气,并且邀请他们一起加入节约能源的行列。在邻居的影响力加上不落人后的比较心态下,启动冷气的频率确实减少了!“可以运用社会压力来推动商品。”



拉斯基在 TED 大会上

山东建成首个智能用电小区

威海祥云花园小区是山东首个智能用电试点小区。居民家中的电器通过智能插排相连,通过光纤接入威海供电公司的能效管理平台。

“用户可以用手机、电脑、平板电脑等下载安装客户端,借助光纤通信网络平台发送控制命令,启动或关闭家中的任何一台电器。出门时只需一点‘外出模式’,电灯、空调、窗帘等就会自动关闭,安防报警系统会自然开启。”项目负责人乔学明说。通过这一平台,居民可以清楚看到当月甚至每天的用电状态,也可以看到供电部门提供的能耗分析和节能建议。

本刊主编 汪一新 卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外,均由新华社供稿)